



家教風行 大學生賺錢新趨勢

2008-03-16 記者 黃夙蓮 報導



大學生利用課餘時間兼差家教已經是非常普遍的現象，舉凡授課、解題、伴讀、才藝，任何你能想像到的內容，都找得到一對一的「到府服務」。104人力銀行在2006年的一份調查便發現，「家教工作」是大學生最期待能從事的工作，因為時薪高、花的時間又比一般打工少，對學生來說，無疑是個輕鬆賺錢的最佳途徑。



對擁有排課自由的大學生來說，每個禮拜撥出空閒的二到四個小時並不是問題，再加上家教普遍行情從「時薪三百到四百元」起跳來看，一個月算下來就多了3、4千塊，這對於普遍貧窮的大學生來說，可是不無小補。根據1111人力銀行2007年調查顯示，從事家教的原因，賺取零用錢以高達65.61%之多成為第一名，累積工作經驗也有35.85%，薪水較其他工作多則佔了33.41%。

有些課較少的大學生，甚至可以同時接好幾個家教。一名師範大學教育系大四的陳詠涵同學這學期便同時接了五個英文家教，時薪五六百、一次二至三小時，算一算一個月可以賺進兩萬出頭，幾乎等同於一個大學畢業生的薪水，但特別的是，她不只荷包滿了，英文也因此變得更好。陳詠涵表示：「不只是他們利用我學英文，我也間接複習了以前學的文法單字。」



八年級生補習風氣帶動家教業

八年級生泛指國小到高中的在學學生，也就是目前處於升學壓力之下的學生，104家教網2007年所做的「八年級學童競爭力面面觀大調查」便發現，八年級學童每週的課輔時數高達9.9小時，比2005年足足多了2.5個小時，而更有一成以上之學童，一週課輔21小時以上，平均每天要上3小時的輔導課程。

學生不只得顧課業，連才藝也要學，才不會「輸在起跑點」。(圖片來源：Adobe Photo Stock)

不管是課業輔導、才藝學習、甚至純伴讀，強大的學業競爭壓力，不只使得八年級生求學辛苦，補習風潮興盛，連「家教業」也搭上順風車而蓬勃發展。為了不使自己的孩子輸在起跑點，許多特殊的家教科目也應運而生，除了舞蹈、樂器、圍棋等才藝以外，化妝、編劇演戲、烹飪、魔術等等任何想像得到的科目，都可以找得到家教，當然，這對學童來說，只不過是另一個壓力的來臨。

保姆型家教正熱門

隨著越來越多的雙薪家庭，「保姆型家教」這種新型態的家教也因而產生。上許多家教網上看，有越來越多的案子在徵求保姆或是伴讀，上課的對象多為國小以下之學生，服務內容包含了協助寫功課、陪玩遊戲、讀故事書、興趣培養，有些甚至特別註明要自備汽機車接送孩童上下學，工作範圍幾乎囊括了父母教養孩子的責任。



保姆型家教蔚為風潮，工作內容輕鬆又自由，是許多大學生的新選擇。(圖片來源：Adobe Photo Stock)

一名就讀交通大學，正在當伴讀的黃同學便表示：「像

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余廣色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

說故事、教認國字、教看時鐘等工作，其實都是父母應該陪子女做的事，但父母可能因為上班很累，所以寧願花幾百塊錢請家教來教。」因為伴讀或保姆的對象較年幼，所以薪水並沒有一般家教來得高，但相對來說其工作並不需要事前備課，較不強調專業性，且授課方式也較自由。

大陸一則報導大學生當保姆家教的新聞便寫著：「做保姆型家教挺好的，活不多，賺得不少，還有時間看書，何樂而不為呢？」，可見保姆型家教的風潮，在大陸地區也廣受大學生歡迎。

網路家教：未來新趨勢

美國不只愛用印度的工程師，現在連家教也印度一手包辦。印度有七成的人口是文盲，但是精英教育和首重數學的特點，使得印度成為全球軟體人才的培育重鎮，加上印度曾受過英國殖民的歷史經驗，英文及文法也都不是問題，特別的是，印度工學院的課程裡總會有一堂課：溝通技巧。藉由不斷地上台演講，印度學生不僅落落大方，能清楚表達意見，更能快速切入重點。

就這樣，印度透過網際網路攻佔美國，當起了美國初等教育孩童的家教。印度最大的一家網路家教公司TutorVista，從文法到數學幾何、學齡前兒童到大學生，其提供的教學服務包羅萬象，每個月卻只收100美元，經濟又實惠。

網路家教的優點不只如此，2006年暨南大學接受教育部補助，成立網路應用服務中心，並建置即時影音互動網路教學平台。暨南大學發動學生，利用網路視訊替弱勢小學生輔導功課，甚至免費出借電腦，以一對一網路家教的方式，替學童補習功課。而輔仁大學與文藻外語學院也在去年也都跟進，共同造福偏遠地區的學童，降低城鄉學生的數位落差。

對大學生來說，家教是一個輕鬆的工作，對家長來說，也能減輕照顧孩子的負擔，但由於此職缺的需求量越來越大，往往有些家教並不一定有足夠的耐心和專業度來教學，有些父母也不一定給予家教合理的待遇，兩方取得平衡點、不吃虧，才是雙贏局面。



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP